

無聲世界有情天-開啟生命的燦爛旅程

紀錄片觀賞會

前言：

台灣身心障礙藝術發展協會成立至今六年，辦理四次身心障礙族群的視覺藝術比賽，本著以藝術的力量來建立身心障礙者與社會大眾之間更深度的溝通橋樑，建構友善無礙的和諧社會之宗旨，得獎人將會在光之藝廊（本會的策展單位）的策劃下，有各種不同的展演方式，近年來得到非常多的迴響與好評，本會亦獲得文建會文馨獎的鼓勵，文化部、文化資產部會連續兩年給與支持，在立法院的展覽中獲得相關單位的響應與參與，我們將繼續努力推動身心障礙族群的天賦和成就，肯定其生命的價值和社會意義。



一、<宗旨>

藉由觀賞本會光之藝廊徵件比賽，主片成年組創作獎得獎人-鄭雍錡的得獎作品『吾家聲情』紀錄片，及施怡如、謝易佑、郭慧蘭等三人平面創作得獎人的紀錄短片，來了解這個族群的生活點滴和所需面對的處境，一般社會大眾如果沒有近身接觸，難以體會個中的甘苦，此次活動的目的除讓此得獎紀錄片進行發表外，期望社會大眾和相關單位能真實的進入他們的世界，以觀看『紀錄片』讓人看見「聽損者」的情感和努力與命運搏鬥的勇氣，進而給與肯定和所需的協助，更可以鼓勵聽損學生朋友們以鄭雍錡導演為學習對象，在面對自身障礙帶來的不便時，也能突破困境在藝術創作的道路上挑戰無限的可能。



二、<說明>

最基本的「溝通」卻成為聽損朋友們的一個障礙，能力好的可以很順利的以口語交談，再者是能以筆談溝通，狀況最不好的是完全只能靠手語溝通的朋友；雖然隨著幼兒的早期療育漸漸被重視，逐步大大的改善了聽損兒童發展的聽語能力，但對面人際關係、生涯的發展，還是受限於自身的障礙面臨種種的困難。

在光之藝廊舉辦的創作獎徵件比賽，報名狀況分為兩大類 1.身體功能障礙，2.心智障礙，其中身體功能障礙中聽損障礙的參賽人數最多，也因為肢體的能力最好，所以得獎的人數特別多，而歷屆得獎者在藝術創作領域都有很好的發揮，例如：第二屆施怡如以油畫作品得獎、第三屆郭慧蘭以數位插畫獲得創作獎、第三屆謝易佑油畫作品得獎、第四屆鄭雍錡以紀錄片獲得評審一致的肯定給予創作獎項。

其中較為特別得獎媒材是第四屆得獎的紀錄片，拍攝導演鄭雍錡本身是位聽損人士，較能同理聽損者的世界與困境，得獎作品『吾家聲情』在她的掌鏡下紀錄一個三代同堂的聽損家庭，片中看似平凡的生活紀錄，卻娓娓道盡聽損的父親生活壓力，女兒裝上電子耳，可聽可說、能唱歌快樂上學，開啟人生新頁的心路歷程。隨著影片的節奏，好像在讓你參與在一個熟悉朋友的生活中一般，充滿溫暖的感受。

本次活動邀請推動聽損族群學習發展的組織，中華民國聲暉聯合會及臺中啟聰學校合作開辦，一起來分享聽損族群現況及生涯發展可能性，同時也將邀請紀錄片導演鄭雍錡及紀錄片故事主角，現場分享創作歷程及感動。

三、<主辦單位>

台灣身心障礙藝術發展協會 - 光之藝廊

四、<協辦單位>

臺中啟聰學校

中華民國聲暉聯合會

五、<指導單位>

文化部、行政院中部聯合服務中心

六、<日期>

104 年 6 月 9 日下午(週二)下午 14:00-15:30

七、<地點>

臺中啟聰學校 3 樓大禮堂

八、<參加對象>

以學生及聲暉學員為主、一般社會大眾皆可參加

九、<活動方式>

1. 紀錄片欣賞-

A.『吾家聾情』

一個三代同堂的聽損家庭曹家人的故事，被導演鄭雍錡拍成紀錄片《吾家聾情》。影片中記錄一家三代，母親、女兒和他都是聽損者，長女遺傳到耳聾，讓他大受打擊，為了不想讓女兒和他一樣無法與人溝通，人際和工作都受影響，要幫她裝電子耳，電子耳的費用高達 80 萬元，但他當時在電子廠當組裝員，薪資有限還要養家人根本難以負擔。

後來他向親友借貸幫女兒在 2 歲多時接受手術裝電子耳，術後雖有政府補助一半，但他仍花了多年辛苦的工作還債，媽媽則幫忙照顧女兒，全力支持。因為有父親的堅持現在女兒聽力恢復 8、9 成，能上一般小學，和正常人一樣說話，開心上課、唱歌，也成為他的耳朵與外界溝通。

紀錄片內容自然平實，卻極為真摯感人，隨著影片的節奏，好像在讓你參與在一個熟悉朋友的生活中一般，充滿溫暖的感受，鄭雍錡花了半年時間拍下紀錄片，敘述這段 3 代聽損家庭愛的故事，盼外界了解聽損者的困境，本身也是聽損者的她一直希望政府更重視聽損者的受教權益，讓他們能「快樂上課」，鄭雍錡說，影片名稱「聾情」音近「濃情」，代表曹家三代深厚的情感。



鄭雍錡 / 吾家聾情
Chenglong Chyi / Love of Deaf in My Family
2014 / 24min / Documentary film / 台灣

B.施怡如 -光之藝廊第二屆得獎人施怡如的作品是在一個整體形象之中，讓我們看見精采紛呈的各式細節。施怡如的創作形象來自很多卡通動畫，充滿一種既華麗又奇詭的哥德風味。通常她會以動物或人像作為一個形象的基底，再去延伸出很多線條的細節，無論是裝飾圖案、花卉、蝴蝶，都可以讓人看見這個 20 多歲女生的浪漫情懷。在單色繪畫中無法表現的層次感，施怡如更能發揮所長，藉電腦後製技術將作品昇華到另一層次，充滿夢幻的顏色與光澤，總讓人讚賞不已。

C.謝易佑-光之藝廊第三屆得獎人外表謙和含蓄的易佑，則在油畫中顯現他的熱情與專注，他使用大塊面積厚重的切割塗色，讓畫面充滿立體感與張力。在一些靜物與室內畫中，他鋪陳戲劇性的光線，讓物件自然產生神聖而崇高的感受。同樣的，他也畫了許許多多各地的風景，從這些作品中可以看出他習於走出戶外，去感受自然給他的啟示，從這些作品可以看出易佑的心靈，如同他的畫作，是有著靈敏感受和多面向的關注的。

D.郭慧蘭-光之藝廊第三屆得獎人對大部分的人而言，我們真的很難想像那全然寂靜無聲的世界。在「謐·靜」中，郭慧蘭從靜謐的世界裡，描繪她們所感知的一切，帶著屬於自己的繪畫方式，打通「無聲」與「有聲」間的隔閡，甚至是俗世進入至「出世」前的寧靜狀態---暫與紛擾畫清界線。如夢似幻的創作風格，是郭慧蘭作品給人的第一印象。柔暈色調的背景，和著甜美的人物，輕易就可讓觀者進入慧蘭所營造的「異世界」，暫且遠離現實人生所加諸在生活上的沉重。而「主題式場景」的呈現，也有如日本動漫卡通的表達，「就幻想吧！天馬行空繞一回！」類似的思绪騰空，即是某種抽離現實當下的幸福。



2.預定分享人

紀錄片導演：鄭雍鎧

紀錄片故事主角：曹翔京（父親）

臺中啟聰學校代表

中華民國聲暉聯合會代表

台灣身心障礙藝術發展協會代表

謝易佑-光之藝廊第三屆得獎人